



新华社北京9月2日电 (记者 杨依军、曹嘉玥)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的大国关系典范。

双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典,充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义,要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。

普京表示,在我同习近平主席引领下,俄中关系体现了高度的战略性,达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动,我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基础。

祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会,引领会议达成多项共识,有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要,将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作,密切高层交往,加强各领域务实合作,推动两国关系继续和平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午,习近平同普京小范围茶叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

# 习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电 (记者 孙奕、马卓言)9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步推进发展,取得实实在在的成果。三方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方面越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省

州往来,加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来战略协作,使三方合作同双边合作相互补充、相互通促。三方要密切发展战略对接,加

强互联互通,扩大贸易和投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域合作交流,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福三国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

# 习近平分别会见多国领导人

新华社北京9月2日电 (记者 温馨、黄扬)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,中蒙是山水相连的友好邻邦,两国各领域交流合作不断深化,多个重点项目取得积极进展。双方要以中蒙命运共同体建设为引领,巩固战略互信,深化发展融合,促进民心相通,不断为两国全面战略伙伴关系注入前进动力。

习近平强调,不论国际形势如何变化,中方都将继续做蒙方可以信赖和倚重的伙伴。双方要悉心维护两国关系的政治基础,深化国家都能平等参与的国际治理

体系,蒙方高度赞赏,愿同中方在国际舞台相互支持,密切合作,维护发展中国家共同利益。

双方签署海关、计量、媒体等领域多份双边合作文件。

王毅参加会见。

新华社北京9月2日电 (记者 曹嘉玥、白鑫雨)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出,中乌是友好近邻和新时代全天候全面战略伙伴。中方支持乌方维护主权、安全、发展利益,愿同乌方一道

加快发展战略对接,扎实推进中吉乌铁路项目建设,在联合科研、绿色能源、医疗卫生、应急管理、人工智能、减贫等领域加强合作,扩大文化、教育、旅游、地方交流。双方要用好中乌执法安全合作机制,合力打击“三股势力”,共同应对安全风险挑战。

习近平强调,当前国际形势变乱交织,做实做强上海合作组织,有利于各国维护共同利益、助力各自发展。中乌双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系,践行真正的多边主义,共同落实全球治理倡议,捍卫二战胜利成果,守护来之不易的和平安宁。

(下转第7版)

# 赓续抗战精神 砥砺前行力量

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际

本报评论员

(一)

80载沧桑巨变,80载壮怀激烈。今年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。菏泽,这片曾经饱经战火洗礼、浸润英雄鲜血的平原热土,此刻正以一系列庄严而隆重的纪念活动,回望那段彪炳图存、可歌可泣的烽火岁月,缅怀那些为家国故土、人类正义献出生命的先烈英灵。

进入8月份,市委书记张伦,市委副书记、市长李春英等市领导分别走访慰问了抗战老战士、老同志,向他们颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章,致以崇高敬意和诚挚问候,并到赵登禹纪念馆等抗日纪念展馆调研。8月12日新编大平调剧目《铁孩子武工队》在菏泽大剧院上演,8月15日市烈士陵园纪念中国人民抗日战争菏泽抗战主题展启幕,8月28日郓城县抗日战争史展开展,东明县举办“和平与记忆”绘画作品展,单县红色湖西教育基地近2个月接待游客超5000人次。

历史的回响,从未消散;精神的力量,穿越时空。伟大的抗战精神,是中华民族在血与火的淬炼中形成的宝贵财富,早已深深融入菏泽儿女的血脉,并在新的历史时期,转化为攻坚克难、开拓前进的实践力量。

(二)

抗战精神已融入菏泽人的血脉,并内化为新时代发愤图强的精神的顽强意志。

菏泽,地处鲁苏豫皖四省交界,战略位置重要,是抗日战争时期冀鲁豫边区革命根据地的核心区域之一。在这里,中国共产党领导下的八路军、游击队等抗日武装与广大人民群众同仇敌忾,浴血奋战,谱写了气壮山河的抗日史诗。抗战精神,在这片土地上有着生动而具体的实践,并随着时代发展,不断被赋予新的内涵,内化为驱动发展的强大动能。

“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀”,已然内化为面对挑战、主动作为的战略自觉。

抗日战争期间,菏泽人民先后有2.1万人参加八路军主力部队,1.8万人参加地方抗日武装,发展民兵8.6万人,开展大小战斗1300余次,歼灭敌军7万余人。抗战时期,菏泽人民倾其所有支援前线,涌现出许多像“红三村”那样“永不褪色的战斗堡垒”,彰显了与国家民族同呼吸、共命运的赤子之心。

时至今日,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定不可

预料因素增多的时期。菏泽传承这种“匹夫有责”的担当,将其转化为强烈的责任感和使命感,主动识变、应变、求变,努力在危机中育新机,于变局中开新局。全市上下锚定鲁西崛起增长极、四省交界中心城、向西开放桥头堡、黄河文化高地“四个定位”,全面实施新质生产力培育、改革开放攻坚、乡村全面振兴、城市扩容提质、民生福祉增进、文化品牌塑成“六大工程”。这背后,正是满腔报国志,驱动着菏泽主动融入国家战略、全省发展,勇于在挑战中捕捉机遇,将战略风险转化为发展之机,以实干实绩奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。这份主动作为,正是抗战时期“匹夫有责”精神在和平建设年代最生动的体现。

“视死如归、宁死不屈的民族气节”,已然内化为敢于攻坚、勇于克难的非凡勇气。

菏泽这片土地,每逢乱世多壮士,慷慨悲歌不惜生。据市抗日纪念馆统计,抗日战争期间,菏泽已知烈士共计24146人,其中无名烈士达10337人。他们在青春鼎盛之年,为了国家和民族义无反顾地慷慨赴死。大多数人未能留下血脉传承,却以宝贵的生命推动了民族解放与繁衍,成就了千家万户子孙后代的绵延不息。

这种气节,在和平时期的菏泽,演化为面对艰难险阻时那种“明知山有虎、偏向虎山行”的闯劲和“不破楼兰终不还”的拼劲。回顾菏泽的发展历程,并非一帆风顺。曾几何时,基础差、底子薄、欠发达是贴在这座城市身上的标签。但菏泽人民没有气馁,更没有屈服,而是只争朝夕求突破、千方百计谋发展。

近年来,菏泽这座山东最年轻的地级市,一跃成为全省发展速度最快、综合实力提升最明显的地市之一,新质生产力加速形成,营商环境持续优化,一个个大项目、好项目纷纷落地。这种在困难面前决不低头、在挑战面前奋勇向前的精神内核,与革命先辈们宁死不屈的气节一脉相承。

“不畏强暴、血战到底的英雄气概”,已然内化为坚韧不拔、久久为功的强大定力。

抗日战争是一场实力悬殊的较量,但中国人民凭借着一股“打到最后一个人,流尽最后一滴血”的英雄气概,最终赢得了胜利。当年,菏泽作为连接华北与华中的战略要地,成为日本侵略者“扫荡”的主要目标。然而,这里地势平坦,缺乏天然的防御屏障,唯有依靠军民用血肉之躯筑起的“铜墙铁壁”顽强抵御外敌入侵,并在此过程中创新出地道战、沟渠战、青纱帐战等多种游击战术。

这种气概,在今天的菏泽,体现为一种对既定目标的执着追求和面对发展进程中各种干扰、阻力时

的强大战略定力。奋力谱写中国式现代化菏泽篇章是一场马拉松,不可能一蹴而就,必然伴随着转型的阵痛、竞争的压力和各种各样的质疑。菏泽面对复杂环境,始终保持战略清醒,不为一时波动所惑,而是立足市情,看准方向,锚定目标,一锤接着一锤敲。在菏泽新能源产业发展过程中,市委常委会班子多次前往外市考察学习新能源产业发展的先进经验,研究产业发展方向,并科学布局全市新能源发展优势资源,让菏泽拥有了巨大的新能源产业发展潜力和广阔前景。目前,菏泽已聚集一批头部企业和优质项目,海辰储能、精进电动、英搏尔、龙蟠科技等国内新能源头部企业纷纷将北方基地落户菏泽,全市构建出新能源产业快速发展框架。这种不冒进、不懈怠,咬定青山不放松的韧劲,正是英雄气概在新时代转化为战略定力的生动实践。

“百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”,已然内化为千群一心、开拓前行的坚强决心。

据统计,1938年1月至1945年9月,菏泽市现区

域内共伤亡人口378655人,共荒芜占压及受灾土地

面积2036113亩,毁坏房屋461739间。虽条件极端艰苦,但面对国破家亡,菏泽人民始终怀着光复山河的坚定信念,最终迎来了胜利的曙光。

这种信念,在今天已深深植于菏泽党员干部和广大群众的心中,转化为锚定“四个定位”、实施“六大工程”的坚定信心和团结奋斗的共同意志。无论是推进重大基础设施项目,如菏泽牡丹机场的通航、鲁南高铁的接入,还是营商环境的蝶变、吸引“金凤凰”栖居,都需要这种持之以恒的信念支撑。在党的坚强领导下,菏泽干群关系密切,心往一处想、劲往一处使。从城市建设的日新月异,到乡村振兴的如火如荼,每一个进步的背后,都是无数党员干部带领群众,以“百折不挠”的精神,克服了一个又一个难题,跨越了一个又一个关口。这份坚信未来更美好的坚定信念,最终迎来了更好的曙光。

这种信念,在今天已深深植于菏泽党员干部和广大群众的心中,转化为锚定“四个定位”